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REVISTA ECONOMICA. 
Organ financiar-economic» 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „SolicLaxltatea." sunt: 
Agricola, (Etica), Agricola, (Hunedoara), Agricola, (Lugoş), Agricola (SebeşuJ-sâsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Artesano, A rina, 
Armonia, Aurăria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Hanca Poporala, (Caransebeş), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală, 
(Jrpaşul-inf.). Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoţire, (Bi:uz, 
Coasa de păstrare, (Mereurea). Cassa de păstrare (reuniune), (Saliste), Câmpiana, Cărţişoreana, Chiorana, Chiseteiana. Codreana, 
Cedrul, Comuna, Concordia, (T.-Uzdtn). Cordiana, Coroana, (Bistriţa), Coroana, (Timişoara), Corvineana, Creditul, Crişana, Cujiereana, 
Decebal. Detunata, Doina, Dragonul, Dunăreană, Economia, (Cohalm), Economul, Făgeţana, Fortuna, Frăţia, I răţietatea, Furnica, 
Geogeana, Gloi ia, Grfimţerul. Haţegana, hondoleana, .însoţire de credit, (Veştem), Institut de credit, (Mehadia), Institut de credit, 
{Oavosdia). Isrorul, (Sângeorgiu), Isvorul, (Sebeşul-inf), lulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Mărgiteana, Mercurt 

Mielul, Minerva, Munleana, (Corniareva), Murăşiana, Murăşianul, Nădlăcana, Neqoiul, Noiana, Olteana, Oraoiciana, Orientul, 
Panciova*a, Pattia, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Sacadate), Poporul, (Lugoş), Poporul, (Sălişte), Porumbăeeana, Progresul, 
Reuniunea de împrumut fi păstrare, (Uva-mare), Rîureana (Cap. Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana, (Caransebeş}, Sebe fana, 
{Sebeşul-săsese), Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Şercăiana, Silvania, Soimuşana, Someşana, Speranţa, < tiosman), Steaua, lârnăveana, 
Ţibleţana, 'limişana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sanmartín), Vulturul, (Tăşnad, 

Zărăndeana, Zlăgneana. 

Preţul de prenumarare: ¡j Kedactor responsabil: || T a x a pentru inserţiuni: 
ne 1 S D K 1 2 — , pe Vs an K 6-— ¡I C O N S T A N T I N P O P P . |j fle tpaţiu! unui cm' eâte 10 nleri. 

problemele economice ale „asociaţiunii" şi 
conferenţiarii acesteia. 

J. Problemele economice ale «Asociaţiunii-». 
„ Asociaţiuuea" şi-a pus drept ţântă, dela 

început, şi îndeosebi dela modificarea statu
telor, în 1897, deslegarea a o mulţime de 
probleme de cel mai mare interes pentru 
viitorul poporului nostru. Intre acestea se 
numără şi o 8 e n e întreagă de probleme eco
nomice. 

Deja în §-ul 2 al statutelor „Asociaţiunii" 
se fixează, în general, menirea acestei in
stituţii, care, între altele, este „...înaintarea 
culturii poporului român ...prin orice întreprinderi 
legale, cari vor putea contribui la prosperarea li
teraturii şi culturii atât spirituale cât şi economice 
a Românilor din patrie". 

In §. 37 al statutelor se precizează mai 
amănunţit problemele „Asociaţiunii". S'ar 
putea zice că acest §. cuprinde aproape numai 
dispoziţii privitoare la ameliorarea situaţiei 
economice a poporului nostru. Iată în între
gime dispoziţiile acestui paragraf: 

„Chemarea despărţămintelor este a con
lucra la ajungerea scopului „Asociaţiunii", 
intrând în mai deaproape atingere cu po
porul şi răspândind la acesta învăţătura în 
toate direcţiunile: 

a) prin colecţiuni de producte literare folosi
toare de tot felul; 

bj prin stăruinţa, ca pe lângă şcoalele popo
rale să se înfiinţeze şi susţină scoale de pomărit 

şi vierit, de grădini şi alte econoirăi model etc. în 
măsura mijloacelor disponibile; 

cj prin disertaţiuni poporale şi învăţături 
despre economie, industrie şi corner ciu; 

d) prin îngrijirea ca să se îndemne poporul 
a îmbrăţişa deosebitele ramuri de industrie şi de 
comerciu ; 

e) prin îndemnarea poporului la înfiinţarea 
de însoţiri folositoare pentru membrii lor, provă-
zute cu statute speciale, care se vor înainta la au
torităţile competente pentru aprobare11. 

I o § 15 al „Regulamentului general al sec
ţiunilor ştiinţifice literare" se precizează agen
dele Secţiunii economice astfel: 

a) va urmări desvoltarea economică a popo
rului român pe toate terenele economiei naţionale 
şi va iniţia dispoziţii pentru înaintarea acelei des-
voltâri, prin editarea de publicaţiuni, prin prele
geri şi ajutorarea înfiinţării de asociaţiuni econo
mice va stărui pentru ameliorarea sistemului eco
nomic al poporului şi pentru îmbrăţişarea de nouă 
ramuri ale economiei; 

b) va iniţia înfiinţarea de scoale profesionale 
şi va conlucra la organizarea şi susţinerea lor; 

c) va îngriji de culegerea, publicarea şi ex
ploatarea datelor statistice referitoare la stările eco
nomice ale poporului român; 

dj va iniţia expoziţiuni economice şi va face 
propuneri pentru burse în diferitele ramuri eco
nomice; 

e) va urmări literatura economică, va iniţia 
premii în acest ram şi va censură scrierile econo
mice intrate la concursurile „Asociaţiunii". 

Secţiunea economică în lucrarea sa va căută să 
rămână în continuă şi intimă coatingere cu socie-



tăţile şi corporaţiunile economice ale Românilor din 
patrie, va sprijini activitatea acestora şi le va cere 
conlucrarea la întreprinderi nouă". 

Din aceste frumoase dispoziţii regulamen
tare „ Asociaţiunea" a stăruit, ÎQ cunul tim
pului, să intrupeze, prin organele sale, măcar o 
parte: acele cari sunt mai de importantă şi 
mai uşor realizabile cu modestele mijloace, 
cari i-iu stat la îndemână. 

Cu începere din iarna anului 1905/6 
„ Asociaţiunea" a destinat ia scopul prelege
rilor poporale, îndeosebi acelor economice, 
din despărţămmteie sale suma de K 2000 
în fiecare an. Cu ajutorul acestei sume pre
legerile poporale sau sporit în mod îmbucu
rător şi ca număr şi calitativ. 

Pentruca să dee o îndrumare mai prac
tică şi mai efectivă prelegerilor şi în general 
lucrărilor sale în direcţie economică „Aso
ciaţiunea" a instituit, înainte cu 2 ani, postul de: 

II. Conferenţiar agronomic. 
Agendele acestui conferenţiar au fost 

fixate în modul următor : 

„ Conferenţiarul are chemarea de a verii în 
ajutorul poporului nostru în cele economice, prin 
ţinerea de prelegeri împreunate cu demonsiraţiuni 
practice, prin aranjarea de cursuri din toate ra
murile economiei şi anume: din cultura pămân
tului, a plantelor agricole, a fânaţelor şi păşunilor, 
animalelor de casă (vite, cai, oi, porci) cultura 
viilor, pomilor şi a legumelor. 

„ Conferenţiarul agronomic va stă în ajutorul 
economilor noştri la procurarea de seminţe, de 
unelte şi maşini agricole, de animale de prăsilă şi 
altele, şi va dă îndrumări la toate întrebările ce 
i se vor pune, ţinând totdeauna samă de lipsurile 
ţăranilor noştri. 

„De asemenea se va îngriji, ca în despărţă-
mintele, în cari va ţinea prelegeri, să se întoc
mească şi diferite expoziţii şi anume: de vite, 
produse agricole, maşini şi altele. 

„Mai departe conferenţiarul va stărui şi va 
stă în ajutorul poporului nostru şi la înfiinţarea 
de tot jelui de însoţiri agricole, la înfiinţare de 
bănci populare, lăptarii şi alte însoţiri cu caracter 
economic". 

Fiindcă, mai ales, pe motivul că cheltu
ielile de drum ale conferenţiarului au fost 
lăsate î q grija despărţămintelor şi a comu
nelor, aceste nu au prea reflectat la servi
ciile conferenţiarului şi astfel dânsul nu a 
putut să iese, după cum ar fi fost de dorit, 
mai adeseori în nrjlocul poporului, la sfâr
şitul lunii Martie 1911 comitetul central al 
„Asociaţiunii" a marcat programul de acţiune 
al conferenţiarului agronomic astfel: 

1. Să scrie prelegeri din toţi ramii agri
culturii, pe cari să le publice parte în revista 
„Transilvania11, parte în „Biblioteca poporală a 
Asociaţiunii" şi eventual şi în alte foi pentruca 
publicul nostru, care ţine prelegeri în despirţămin-
tele Asociaţiunii şi cu alte ocazii să aibă la înde
mână, gata, prelegeri bune economice. 

2. Să scrie conferinţe cu privire la pro
gresele ce s'au făcut şi se fac pe terenul agricul-, 
turii, pe cari să le publice în „Transilvania". 

3. Să scrie broşuri pentru „Biblioteca popo
rală a Asociaţiunii*. 

4. Să ţină prelegeri poporale şi cursuri 
economice preoţilor şi învăţătorilor, îndeosebi cu, 
ocazia conferenţelor învaţătoreşti. •••-.> 

Spre acest scop e necesară o înţelegere şi aran
jare a chestiunii cu organele conducătoare bisericeşti^ 

5. Să ţină prelegeri poporului. i 
6. Să stee întru ajutor, cu cuvântul şi cu, 

iapta. comunelor şi tuturor acelora cari vor să 
înfiinţeze grădini de viţă americană şi grădini de 
pomi, cum şi alte îmbunătăţiri pe terenul agricol. 

7. Să aprofundeze şi chestiunile referitoare 
la însoţirile economice ca astfel, cum ziceam odi
nioară, dânsul să devină şi un apostol al tovă
răşiilor. 

Spre acest scop să compună instrucţiuni şi 
statute, pari să se editeze de Asociaţiune şi astfel 
să se poată distribui, pe bani sau gratuit, celor ce 
vor voi să uzeze de ele. 

8. Conferenţiarul va trebui să dea tuturor 
infiormaţiunile trebuincioase din sfera agriculturii 
şi tovărăşiilor şi astfel să ţină lozul unui birou 
de informaţiuni în aceasta privinţă, 

Va urmări activitatea guvernului referitor la 
ajutoarele ce el le distrihue d. e. ajutoare în se
minţe, pomi, viţă de vie, animale de prăsilă de 
tot felul, maşini ş. a., informând de cu bun timp 
publicul, pe cale ziaristică, asupra modului cum 
poate ajunge să beneficieze de astfel de favoruri. 

Va ţinea în curent preoţimea. învăţătorimea 
şi publicul în genere asupra cursurilor eco no \ 
mice de tot felul, ce guvernul le aranjează, ca pu
blicul să poată profită de ele. 

.9. Conferenţiarul să facă o propagandă 
intensivă şi sistematică prin ziare despre lucră
rile ce săvârşeşte, arătând că stă la dispoziţia tu
turor cu sfatul şi fapta. 

10. Va stărui ca în despărţăminteie „Asocia-
ţiunii" să se aranjeze expoziţii agricole şi de 
industrie agricolă şi casnică etc., venind în-
tr'ajutor, cu sfatul şi cu fapta, aranjatorilor11. 

11. Comitetul „Asociaţiunii"- să caute mijloace 
pentru agonisirea sumelor trebuincioase —- în înţe
legere cu direcţiunile despirţămintelor etc., pentruca. 
— din lipsa de mijloace materiale — activitatea 
conferenţiarului agronomic să nu stagneze". 



In adunarea generală a „Asociaţiunii" 
din luna Octomvrie ?. c. s'a sat'sfăcut şi 
condiţia, despre care s'a susţinut, până acum, 
că zădărniceşte mai mult activitatea confe
renţiarului agronomic. Acuma s'a hotărît ca 
acestui conferenţiar să i-se plătească, ÎQ viitor, 
şi cheltuelile de drum, ce le va avf ă cu 
ocazia îndeplinirei agendelor sale în mijlocul 
poporului. 

In felul acesta ar urmă ca, de aici în 
colo, lucrările de propaganda ale conferen
ţiarului agronomic să meargă strună. 

Ne temem însă că nu are să fie aşa. 
Şi aceasta o susţinem pe baza experienţelor 
de până aci. 

Şi cari piedeci, credem noi, ar putea 
să zădărnicească o lucrare în adevăr folosi
toare şi bogată în rezultate? 

Principala piedecă rezidă în teri torul 
atât de vast, în miile de comune, unde are 
să opereze conferenţiarul. 

înainte de toate, să presupunem, ca con
ferenţiarul va fi chemat neîntrerupt în mij
locul poporului: pentru o prelegere două, în 
Maramurăş, pentiu totatâtea în Torontal, 
apoi la Braşov, apoi în Caras Severin şi aşa 
mai departe, când aici, când dincolo, aler
gând în ruptul capului, fără astâmpăr, aşa 
învâretat, pe întreg teritorul celor aproape 
80 de despărţăminte ale „Asociaţiunii". 

Dar cu această procedură, rezultate 
mulţumitoare nu se vor putea obţine. înainte 
de toate trebue să ne gândim, că teritorul 
unde are să lucreze conferenţiarul e foarte 
vast şi că această împrejurare reclamă nu 
numai planurile de lucrare şi îndrumările, 
altfel destul de bine combinate, cari ie-am 
publicat mai sus, in întregime, ci pe lângă 
aceste, şi alte dispoziţii, lără cari activitatea 
conferenţiarului nu poate aduce roadele 
dorite. 

Lucru de căpetenie este, ca conferenţiarul 
să fie trimis, din centru, după un plan bine 
combinat, şi să nu se aştepte, ea comunele 
şi despărţămintele să-1 cheme. Cu acest sistem, 
de care s'a tăcut uz pâDă acum, vom face 
încă multă vreme acelsş cerc viţios. După 
alţi 2 sau mai mulţi ani de experimentări, 
puţin folositoare, vom fi aproape tot acolo, 
unde ne aflăm astăzi. 

Astfel, fiindcă activitatea conferenţiarului 
devine iluzorie, voind a ajunge, deodată pre
tutindeni, e neapărat trebuincios să se sta
bilească principiul, ca dânsul să cutriere anu
mite comune din dilentele despărţăminte 
ale unui comitat, unde va căută să realizeze 
programul său de activitate. 

Anume, şă zicem s. e., că va începe cu' 
comitatul Albei-de-jos (desrărţăcnintele: .alba-
Iulia, Aiud-Teiuş, Murăş-Uioara, Abrud Câm
peni şi Blaj) 

Ia fiecare din aceste 5 despărţăminte 
va ţinea prelegeri în câte 5 comune, ÎQ total 
în 25 comune, stabilite cu ajutorul comi
tetelor cercuale ale despârţămmtelor şi a 
conducătorilor din comune, fiind cu conside
rare ia împrejurarea ca aceste comune să 
fie alese din diferitele regiuni ale despărţă-
mintelor şi ca la prelegeri să poată parti
cipă măcar câţiva fruntaşi din toate comu
nele învecinate, ca în chipul acesta propa
ganda să străbată, pe cât va fi posibil, în 
toate comunele despărţământului. Durata 
tuturor prelegerilor să ţină ÎQ total 25 de zile. 

Din comitatul Albei-de-jos conferenţiarul 
va trece, s. e.. în comitatul Hunedoarei: 
(desp Orăştie, Deva, Dobra, Haţeg, J.u şi 
Brad), procedând la fal, timp de 30 de zile. 

Se va continuă s. e. în comitatul lurda-
Arieş: (desp. Turda, îndoi, Mâhaciu, Sălciua 
şi Murâş Ludoş) timp de 25 de zile. 

De aici, s. e., în comitatul Bihor: (desp: 
| Beiu?, Ceica, Tinca, O rade şi Margh ti>), timp 

de 25 de zile. 
Iu fine, s. e., in comitat a! iSătmar: (desp. 

Careii mari, Seini, B i i amare , Şomcuta-mare 
şi Sătmar), timp de 25 de zile. 

Ia modal acesta, în timp de 130 de zile, 
s'ar putea face o propagandă sistematică în 
totatâtea comune. Restul timpului din cursul 
anului ar fi să-1 întrebuinţeze conferenţiarul 
pentru prelegeri, respective cursuri economice 
şi în alte despărţăminte şi în birou pentru 
ladepliuirea celorlalce agende, cari îi sunt 
încredinţate spre rezolvare. 

Planul de lucru va trebui întocmit astfel 
ca toamna şi primăvara, când preoţii şi în
văţătorii îşi ţin confe rente le lor, cum şi în 
timpul vacanţelor de vară, conferenţiarul să 
poată ţnc â în câteva locuri cursuri cu preoţii 
ţi învăţătorii, asupra pomăritului, legumăritului 
stupăritului ş. a. rami agr coli, cum şi asupra 
însemnătăţii diferitelor însoţiri economice, în 
locul prim asupra băncilor poporale, dându-le 
acestor luminători ai satelor toate îndrumă
rile necesare pentru întruparea numitelor 
însoţiri. 

Având în vedere împrejurările satelor, 
unde conferenţiarul va fi trimis să facă pro
pagandă economică, conferenţiarul va ţinea, 
cel puţin, o prelegere din agricultură şi alta 
despre însoţirile economice, stăruind din toate 
puterile ca să se înfiinţeze, după împrejurări, 
una din numitele însoţiri, pentrucâ numai 
în chipul acesta activitatea dânsului va avea 



rezultatele reale, pe cari „Asociaţiunea" voeşte 
să le obţină, prin mijlocirea conferenţiarului 
său agronomic. 

Spre acest scop conferenţiarul va pre
găti prelegeri de propagandă, scurte dar cu
prinzătoare, despre cultura raţională a pă
mântului, despre cultura livezilor naturale, 
îngrijirea păşunilor, creşterea vitelor, cultura 
pomilor, viilor, a legumelor, a albinelor ş. a. 
apoi despre Î D g r ă ş e m i n t e l e naturale şi arti
ficiale, ÎQ fine despre folosul maşinilor în 
economie, arătând la toate aceste materii ; 
avantagiile unei culturi raţionale, faţă de 
cultura primitivă, care se practică încă pe 
o scară î n t i n s ă de cătră poporul nostru. 

Tot aşa va pregăti prelegeri bine rotunzite 
despre fiinţa şi folosul însoţirilor de credit | 
şi economii sistem Raiffeisen, apoi şi despre 
fiinţa şi folosul celorlalte feluri de însoţiri 
economice şi culturale, 

Ca să poată vorbi cu folos pretutindeni, 
va fi bine să iee informaţii, î n d a t ă după 
ajungerea ÎQ comună, asupra celor mai de 
seamă împrejurări economice, morale, sociale 
şi culturale, aşa îşi va notă, unde se poate, 
cercând s ă şi vadă de fapt: 

a) care e situaţia locuitorilor în privinţa 
religioasă? (Biserica). 

b) care e situaţia culturală a locuitorilor? 
(Şcoala). 

c) ce fel de însoţiri economice sau de 
altă natură au în comună? 

d) cum e împărţit hotarul comunei? 
e) ce face comuna în interesul înaintării 

economiei ? 
f) cum progresează cultura vitelor şi a 

altor animale? 
g) cum sunt animalele de prăsilă? 
h) ce plante de nutreţ se cultivă şi în 

ce măsură? 
i) ce fel de maşini: pluguri, grape, tă-

văluge, grape de nutreţ, maşini de sămânat, 
de treerat, de tăiat nutreţ ş. a. sunt ÎQ co- 1 
mună? 

j) în ce stare se află grădina şcolară? j 
Astfel de date ar fi de dorit să le adune j 

şi grupeze mai dinainte fruntaşii satelor noastre 
şi cu ocazia mergerii în comună a conferen- j 
ţiarului să i-le predee, ca dânsul să poată 
trage concluziile necesare, când îşi ţine pre
legerile în comună. 

Sfârşind, repetăm convingerea noastră, \ 
că dacă e să devină in adevăr de un folos; 
real activitatea conferenţiarului agronomic | 
al „Asociaţiunii", este neapărat necesar să I 
se ţină seamă şi de aceste păreri binevoi- >, 

toare şi nepretenţioase, izvorîte din dorul 
de a vedea pogresând această instituţie im
portantă a noastră şi prin ea progresând iu
bitul nostru popor. 

Ia numărul viitor vom trată despre pro
blemele conferenţiarului cooperativ, 

(Se va continuă). 

Teama de răsboiu şi deponenţii. 
Din diferite părţi ale monarhiei vin veşti despre 

marea nelinişte, c e a cuprins poporaţiunea in faţa 
ştirilor despre izbucnirea răsboiului, resp. a mobilizării 
armatei austro-ungare. Alarmaţi sunt mai ales depo
nenţii delà ţară, cari în Galiţia, în Bucovina şi în 
unele oraşe d i n Nordul Ungiriei au asaltat băncile, 
provocând adevărate run-uri asupra acestora. In păr
ţile noastre, şi în general în ţinuturile locuite d e po
porul nostru după ştirile, c e l e avem, poporaţ unea 
păn'acum n u şi-a perdut cumpătul, deşi şi p e aici, 
a b i a v a fi sat, cât d e izolat d e lume, unde să nu fi 
pătruns svonuri despre primejd a răsboiului. L i run-
un însă n 'au fost expuse băncile până în prezent. Dar 
se observă o mişcare mai vie, c a d e obiceiu în cer
curile deponenţilor săteni. Oamenii, cari ani d e zile 
ş i - a u lăsat neatinse economiile depuse l a banca cutare, 
caută acum sub diferite pretexte, uneori deadreptul 
ridicole, sâ - ş i retragă capitalurile delà bănci pentru 
a şi-Ie păstra — cum cred ei — mai sigur Ia ei a c a s ă , 
în vre-o lsdă sau ascunse undeva în pământ. Ştiricind 
mai de aproape motivele ridicării se constată, că este 
teama răsboiului şi svonul răspândit în popor, c ă în 
caz d e răsboiu statul v a pune mâna pe capitalurile 
adunate p e la bănci. 

Că o astei d e teamă este c u totul neîntemeiată 
şi primejdia aceasta n u există, este d e prisos a o 
spune intelectualilor. Dar c u atât mai mult şi mai 
urgent trebue lămuriţi îa privinţa aceasta sătenii — 
până n u se alarmeezl în masse mai mari şi n u pro
voacă şi în părţile noastre run-uri asupra băncilor. 

Pressa noastră, preoţii, învăţătorii nojtrii, notarii 
şi alţi intelectuali in contact m i i d e aproape c u po
porul sătean vor face atât acestuia, cât şi obştei un 
nepreţuit serviciu In aceste zile şi altcum critice pentru 
banei, dacă-l vor lumina, c ă temerile îi sunt neînte
meiate, că chiar şi în caşul unui răsboiu banii îi sunt 
în păstrare mai sigură în cassele de fer ale băncilor, 
decât in ori-ce as'unzătoare de acasă. In, sdele noastre 
anerea privată este privită şi în timp de răsboiu c% 
sfântă şi neatacabilă. Institutele de buni sunt respectate 
şi din partea inimicilor, şi banii, efectele valorile, obli
gaţiile etc. aflătoare in păstrarea băncilor trebue să ră
mână neatinse şi nu se pot stcvestră. 

Auzind deponenţii săteni toate acestea din 
gura conducătorilor lor nemijlociţi şi confirmându li-se 
cele zise şi din partea celor d e afară d e bănci, a 
altor intelectuali delà oraş, spaima neîntemeiată va 
dispărea, sau cel puţin s e v a micşora, se vor l inişl şi 
deponenţii mai spârioşi şi vom conlucra c u toţii la 
prevenirea unei porniri primejdioase, d i n care î n prima 
linie s e păgubesc Înşişi deponenţii, perzând l a interese, 
cheltuinduşi economiile, sau furându li-se banii etc. 



5% sau 10% dare după interese de depozite? 
— ^Răspunsuri la chestiunea deschisa). — 

Asupra acestei chestiuni primim din cercurile 
căncilor noastre primul răspuns, care este următorul: 

In revista „Magyar Pe.iziigy* şi după ea in re
vista aceasta s'a adus pe tapet o chestie pe cât de 
interesantă ca materie de discuţie, pe atât de impor
tantă şi din punct de vedere material. E vorba anume, 
« ă 5% s a u 10% a a r e după interese de depozite au 
să plătească băncile după interesele de depozite din 
semestrul al Il-lea al anului curent, ceeace însemnează 
•că o sumuliţă de vre-o 3 milioane cGroane să rămână 
In buzunarul băncilor sau să între In visteri* statului? 

Am urmărit cu atenţiune discuţiile din „Magyar 
Penziigy" reproduse în parte şi in aceasta revistă. 
Mi-am format părerea, că au drept aceia, cari militează 
pentru 5%. Nu mă pot însă alătură nici la motivarea 
<jelor eu 5%, n ' c i la a celor cu 10%. 

Nu voiesc să impun modesta mea părere, dar 
<:red că ambele tabere au căzut ia aceiaşi greşală, 
in greşala de a încăleca pe un singur §. şi a-1 explică 
după gramatică şi nu după înţeles, după înţelepciunea 
legislatorului, după sufletul legii. 

Ambele partide militează cu §. 34 al art. de lege 
V I I : 1909 resp. a novelei legilor de dare, cari înce
pând cu 1 Ian. 1913 scot din vigoare dispoziţiunile art. 
de lege V I I : 1883 deci intră in vigoare darea de 5%. 

Eu voiu încercă Insă să-mi scot motivele nu din 
litera acestui §. ci din însuşi spiritul, caracteristica legii 
şi intenţiunea leg slatorului şi anume: 

Nota caracteristică şi esenţială a dării după in
terese de depozite şi rente este, că baza acestei dări 
o formează totdeuna interesele ori rentele primite de 
fapt in anul premergător anului de dare. Aceasta dis-
p o z i ţ e e fixată în §. 6. art. X X I I din 1875 şi §. 2 
art. V I I : 1883, şi este susţinută şi de legea nouă §. 8, 
punct 2. 

In înţelesul acesta avem o mulţime de sentinţe 
din partea forurilor competente (ministru de finanţe, 
judecătoria administrativă). 

Ca să nu încapă nici o îndoială în contra prin
cipiului de mai sus mă provoc şi la §§-ii 22 şi 23 ai 
legii noi, in cari se cuprind dispoziţiunile că: „dacă 
debitorul a ajuns în concurs, sau renta s'a împroee-
suat, măsurarea dării la rugarea partidei, e de a se 
sista, şi darea anului curent dela deschiderea concur
sului ori ziua improcesuârii până la finea anului e a 
se abserie" şi (§ . 23). „Venitele din interese şi rente 
sunt a se fasionâ numai in anul următor anului în 
care s'u produs aceste venite". 

Cred că cunoscând aceste dispoziţiuni ale legii nu 
mai încape nici o îndoială, că darea după interese şi 
rente se măsură ÎQ anul următor anului, in care con
tribuabilul a avut venitul; deci după interesele bene
ficiate In anul 1912, darea se măsură în anul 1913. 
T o t în înţelesul acesta sunt a se dâ şi fasiunile. 

Aceasta ar fi regula generală. Dar să vedem şi 
excepţiunile. §. 21 a legii noui sancţionează aceste ex-
cepţiuni şi dispune astfel: „Fasiunea se omite şi darea 
se Ineassează prin oetragere... 3). din partea institu
telor de bani, după depunerile spre fructifcare* ; §. 
25 institutele de bani sunt obligate a prezenta oficiului 
de dare trilunar până la ziua ultimă a lunilor Martie, 
Iunie, Septemvrie şi Decemvrie conspectul despre suma 
intereselor plătite după depuaeri, iar consetnaarea in
tereselor capitalizate la jumătate de an, până la ziua 
ultimă a lunilor Ianuarie şi Iulie şi a celor capitalizate 
odată ia an până la 31 Ianuarie şi respective a vărsa 
darea la cassieria statului în 15 zile după terminile 
fixate. 

Adecă consemnarea care ar înlocui fasiunile par
tidelor e scadentă după încheierea anului, la 31 Ia 
nuarie, iar plătirea dării la 15 zile după acest termin, 
ceeace însemnează că şi darea după interesa da de
puneri se măsură în anul următor. 

Dar să susţinem aceasta exeepţiune şi cu înseşi 
intenţiunile legislatorului chiar. Oare ce motiv, ce inten-
ţiune a condus pe legislator să facă aceasta exeep
ţiune? (dupâ părerea mea numai ca formă). O spun. 
Ca statul să ajungă mai sigur şi mai repede la parale. 
Căci oare nu e cu mult mai comod şi fără spese 
pentru stat să constrângă băncile să încasseze ele filerii 
de dare dela partide şi strânşi grămadă să-i ducă mii 
şi mii de-a gata în cassieria statului, decât ca pria' 
factorii competenţi să adune milioane de fasiuni, să 
pregătească registre, să execveze şi să încasseze fileri? 
S'au îşi poate cineva închipui, că statui e aşa de mă
rinimos, ca să deà voie băncilor să plătească darea 
după depozite numai la 45 zile după expirarea anului, 
pe când dela partide ineassează darea anului curent 
în 4 rate la 15 Februarie, Maiu, August şi Noemvrie , 
iar după aceste termine încasseazi interese de 5% ? 

Aşa-i că nu crede nimeni, că statul iasă fără 
interese 1 an şi 45 zile suma de vre-o 12 milioane, 
cât e darea după depuneri? 

Toate aceste dovedesc, că şi darea după intere
sele de depuneri, tocmai ca şi după rente şi alte v e 
nituri, cari cad sub acest soiu de dare, se măsură în 
anul următor, dar pe când dela partida statul vede 
puţină dare de rentă, până atunei abuzării şi folosin-
du-se în mod autocrat de puterea sa de stat a întocmit 
aceasta exeepţiune, pentru interesele ei atât de favo
rabila. Repet: exeepţiune numai în ce priveşte felul 
de măsurare şi incassare a dării. 

După toate acestea cred că putem ajunge numai 
la convingerea, că după interesele de depunere din se
mestrul II ori întreg anul 1912 darea se măsură numai 
In anul 1913 şi anume până 31 Ianuarie şi fiind deci 
aceasta dare darea anului 1913, pe baza §-lui 34 al 
art. V I I : 1909, — pe care § îl invoacă atât de mult 
cei-ee s'au pronunţat asupra acestei chestii — cheia 
nu poate fi alta decât 5%. 

(Hunedoara) Virgil Comşa. 



Finanţarea păcii. 
încă nu s'a terminat râsboiul balcanic, ba în zi

lele din urmă pare că norocul s'a schimbat incâtva 
în defavorul alianţei balcanice. Dar chiar să se fi 
trezit din letargie spiritul militar al Turciei, totuş a 
trecut vremea minunilor şi tocmai o minune ar trebui 
ca In oara a douăsprezecea să se întoarcă situaţia în 
favorul imperiului otoman. Se aşteaptă deci cu toată 
dreptatea, să se încheie pace şi ca solia crăciunului 
, P e pământ pace" sase împlinească înainte de sârbă • 
tori. Cu totul altă întrebare este, dacă pacea din Balcani 
va fi de lungă durata. Dacă semnele nu înşală, 
alianţa balcanică nu are alcătuire neclătitâ. încă de 
pe acuma când râsboiul e în curgere, se arată simp-
tomele rivalităţilor între puterile aliate şi pare că în 
momentul dec ziv, când va fi vorba de împărţirea prăzii 
între învingători, armonia acestor din urmă va sucombă 
uşor unei perturbaţii serioase. 

In eventualitatea aceasta nu trebue să considerăm 
exclusiv greutăţile problemei balcanice, cum se vor 
ivi după încheierea păcii. O problemă tot aşa de gravă 
pentru toate statele balcanice va fi finanţarea păcii. 
Aici va fi vorba de miliarde, cari vor trebui acaparate, 
de-o parte pentru a înlocui materialul uzat, de a re
pară căi şi mijloace de transport, de altă parte de a 
reedificâ ceeace râsboiul a nimicit la case şi proprie
tăţi. Toate aceste reclamă însă mari sume băneşti în-
tr'un timp, în care mijloacele ţărilor beligerante sunt 
uzate. Dar „restitutio in integrum" va reprezenta numai 
partea cea mai mică a trebuinţelor băneşti. Interesul 
vital al ţărilor balcanice va cere ca fiecare Stat să 
facă sforţările cele mai mari pentru a ridică la un 
nivel înalt viaţa culturală din regiunile ocupate. Exe
cutarea acestui plan va cosîâ însă nu sute — ci mii 
de milioane. 

De^i putem presupune că o activitate de inves
tiţie în stil mare va fi de interes pentru statele indus
triale ale Europei, totuş abia putem admite ca prin 
aceasta va fi ceva uşurare financiară în anul viitor. 
Ceeace vor primi industriile, se va luă dm piaţa finan
ciară. In momentul incheierei pâcei Italia a pregătit 
prin casa Botschild din Paris, emisiunea unei rente de 
600 milioane franci. Izbucnirea râsboiului dintre Turcia 
şi stateie balcanice a întrerupt operaţia aceasta. Italia 
are îtisa trebuinţi de sume şi mai mari pentru sanarea 
pagubelor şi perdenlor materiale din campania tripo-
litană şi îndeosebi pentru îndrumarea economică a 
nouelor saie posesiuni africane. 

Tot ia piaţa financiară vor apelă Bulgaria, Serbia, 
Muntenegru şi Grecia, ba şi Turcia, reclamând care 
de care sume mai însemnate, prin ceeace vor contribui 
nu puţin, ca situaţia financiară generală să nu se uşu
reze în măsura dorită. 

Din afacerile nouă vor profită ţările industriale: 
Anglia, Francia Germania, Austria. Poate şi România 
cu exportul de cereale, care acuma stagnează din cauza 
încurcăturilor balcanice şi a lipsei de vapoare. Ar 
putea să profite şi din muniţia de râsboiu, dar nu e 
destul aranjată. Ce bine ar fi să se poată desvollâ 
şi în privinţa industrială, încât prima oară ea să ex-
porteze in Balcanul învecinat, iar nu statele de peste 
mări şi ţări. — Multe probleme economice îi aşteaptă 
în viitor şi pe fraţii noştri din Regat! Când le vor 
pricepe? 

Cronicar. 

! R E V I S T A F I N A N C I A R Ă . i 

i Situatitinea. 
Sibiiu, 28 Noemvrie 1912. 

In piaţa financiară internaţională lipsa şi scum-
petea de bani se menţine neschimbată, fn Berlin în 
deosebi siluaţia a fost atât de încordată in ultimele 
z le încât s'a vorbit deja de o apropiată urcare a eta
lonului oficial. Discontul privat dealtcum a cotat 5 7/s%r 
a fost deci foarte aproape de etalonul oficial de 6°/o-
Banii pro ultimo s'au negociat cu 6 V 4 % - Asemenea a 
fost cererea mare în London, unde discontul privat 
s'a stabilit la 4 n / 1 6 % şi cum sunt temeri de mari re
trageri de aur peutiu America, cercurile financiare 
contează şi aici cu eventuala urcare a etalonn ui ofi
cial, fapt, care ar provocă o înăsprire şi mai mare a ' 
situaţiei financiare europene. 

In piaţa internă de bani încă nu se poate ob
servă vre-o îmbunătăţire. Piaţa deschisă nu funcţio
nează aproape de loc şi etalonul de 5 s / 4 % din Viena 
este numai nominal. In urma acesteia aproape toate 
cererile de bani caută satifacere la ghşeurile Băncii 

[ Austro-Ungare, a căreia rezervă metalica, conform 
j sumarului dela 23 crt. s'a redus cu 7 milioane, pe 
i când circulaţia de bilete supuse ia dare s'a cifrat cu 

K 193-4 mi)., arătând o reducere de K 51-3 mii. 

Jurisdicţiune. 
D e c i z i u n i c u r i a l e . 

Plata sumei de asigurare. Declaraţia cu-
! prinsă in condiţiile de as'gurare, că asigurătorul este 
I obligat a plăti suma de asigurare la mâna persoanei' 
| îndreptăţite în termin de 60 de zUe dela prezentarea 
j documentelor de legitimare, nu însemnează, că la asi-
| gurări asupra vieţii, intru cât nu este numită express-

persoana favorizată, calitatea de erede se poate do
vedi numai singur cu actul judecătoresc de predare 
a iăsământului şi că până la prezentarea acestui act 

i societatea de asigurare poate reţinea suma de asigu-
| rare, pentrucă pretens'unea devine scadentă şi în caz 
: când calitatea de erede se dovedeşte pe altă cale. In 
I cazai acesta asigurătorul, dacă are nedumeriri înte— 
j meiate în privinţa moştenitorilor, are numai dreptul 
i de a depune suma de asigurare, drept plată, în de-
I pozit judecătoresc. 
! (Tabla reg. din Bpesta sub Nr. 356/911 v. dela 21 Martie 1912) 

! 

| Dacă ridică mai multe persoane drept de pre-
tensiune asupra sumei de asigurare, atunci asigura-

! torul nu are să decidă asupra îndreptăţirii pretenden-
i ţilor, ci este dator a depune suma de asigurare în 
! depozit judecătoresc. In cazul acesta pretendentul 
I poate pretinde liberarea documentelor prezentate de 

el, numai dacă are nevoie de ele, pentru a-şi docu-
j menîâ drepturile faţă de celalalt pretendent. 

(Curia reg. sub Nr. 223,912 v. IV. p. t. dela 15 Mwu 1912). 



B I B L I O G R A F I E . 

„Anuarul BâncilOr Momânepe anul 1913". 
Anul X I V . Redactor: Constantin Popp. Sibiiu. Tiparul 
Tipografiei arbidiecezane, 1912 

Ia zilele trecute a apărut în editura „Solidarităţii" 
şi în forma obicinuită cunoscutul şematism al institu
telor de bani române (societăţi pe acţii şi însoţiri). 

.Anuarul* pe 1913 se extinde 15 coaie de tipar 
şi coala primă cuprinde pe lângă partea calendaristică 
obicinuită, următoarele notiţe şi informaţii de folos 
practic: Mărimea normală a bancnotelor; Terminul 
ultim pentru răscumpărarea şi retragerea din circulaţie 
a notelor Băncii Austro-Ungare; Timbre de documente; 
Chei pentru calcularea intereselor; Fracţiunile comune 
mai obicinuite transformate în fracţiuni decimale; Tra
gerile la sorţi ale lozurilor; Competinţa de timbru a 
registrelor comerciale (cu exemple) ; Scalele de timbre 
I . I I . I I I ; Tarifa pentru telegrame; Tarifa poştală; 
Monetele diferitelor state. 

Şematismul însuşi se extinde pe 14 coaie şi cu
prinde în 5 părţi institutele de credit: societăţi pe acţii 
(152 la număr); însoţirile (42 la. număr) societăţi co
merciale şi alte întreprinderi (14 la număr), .Banca 
generală de asigurare" şi .Solidaritatea*. La fiecare 
din acestea sunt indicate: firma în toate limbile înre
gistrate anul fondării, capitalul social, preţul acţiunilor, 
terminul de prescripţiune al cupoanelor, dreptul de vot, 
semnarea firmei, foile oficioase, numele şi domiciliul 
membrilor din direcţiune şi din comitetul de supra-
weghiare, numele şi titlul funcţionarilor, bilanţul şi 
contul profit şi perdere pe 1911. îa fine împărţirea 
profitului het şi a cuotelor de binefacere. 

Un capitol special tractează despre „Solidaritatea", 
arătându-se numele membrilor ei scopul însoţirii con
diţiile de primire, numele şi domiciliul membrilor di
recţiunii, al comitetului de supraveghiare şi al revizo-
rilor-experţi, precum şi ultimul bilanţ pe 1911. 

După acestea urmează o consemnare a institu
ţiilor financiare-economice parte deja înfiinţate, aran
ja te după comitate şi o tabelă a dividendelor băn
cilor noastre pe 1911. 

„Anuarul" se încheie cu două sumare: unul după 
sediu, arătându-se în care oraş ce instituţii financiare 
româneşti sunt şi altul alfabetic. 

Preţul anuarului legat în pânză este K 4 — plus 
pentru porto 30 fii., total deci K 4 30 şi se poate co
mandă la Administraţia „Revistei Economice'' în Sibiiu 
(Nagyszeben). 

CRONICA. 

A v i z şi r u g a r e . A d u c e m l a c u n o ş 
t i n ţ ă o n . i n s t i t u t e d e ban i , c ă r o r a li s 'au 
e x p e d i a t î n z i l e l e t r e c u t e „Anuarul Băncilor 
Române pe iqi-j", c ă p r e ţ u l a c e s t e i p u b l i c a ţ i i 
e s t e , , c a şi în ani i t r e c u ţ i K 41 — plus spe
sele efective de poştă: a d e c ă jo fii la un exemplar, 
la pachete: porto -f- 12 fii pentru fracht — şi 
r u g ă m c a p e n t r u a n u a r e l e p r i m i t e să n i -se 
a s i g n e z e , deodată cu preţul anuarelor şi chel
tuielile de poştă, 

A d r e s ă m t o t o d a t ă o n . n o ş t r i a b o n e n ţ v - 4 - ' 
b ă n c i , c * şi p a r t i c u l a r i — d i n n o u i n s i s t e n t a 
r u g a r e d e a-şi a c h i t ă d e u r g e n ţ ă r e s t a n ţ e l e 
d e a b o n a m e n t şi d e inse r ţ iun i , car i r e p r e z i n t ă 
şi l a n o i o s u m ă c o n s i d e r a b i l ă şi p e n t r u a 
c ă r o r a p l a t ă au fos t r u g a ţ i nu d e m u l t şi î n 
scr is , fiecare î a s p e c i a l . 

* 
Ce nu se poate vinde prin licitaţie? Un 

număr recent al foaei oficiale publică art. de lege 
X I dUi 1909 şi ordinaţiunea ministeriilă privitoare la 
punerea in aplicare a articolului de lege I . I I I din 1912, 
care Întregeşte legea din 1909. In aceasta ordinaţiune 
sunt enumărate lucrurile şi obiectele, ce nu se pot cu¿ 
prinde pe cale execuţională şi cari intre altele sunt 
următoarele: Alimentele, materialul de încălzit şi lu
minat, baoii gata, necesari pentru plata chriei pe uri 
pătrar de au. Mai departe sunt scoase de sub exe
cuţie: o vacă, 4 oi, 4 porci, mai departe nutreţul pentru 
acestea pe jumătate an. Seminţele, vitele de jug şi 
obiectele necesare pentru cultivarea unei moşii de 12 
jugăre şi cari sunt scutite de exeeuţiune prin lege. 
Asemenea nu se poate execuâ la funcţionarii de stat, 
publici si privaţi decât cel mult o a treia parte a sala-
relor lor, dar şi aceasta astfel ca K 2000 să rămână 
neatinse Va să zică se poate secuestra numai suma, 
ce trece preste K 2000 — Nu se poate secuestra penţ 
siunea, ajutorul sub K 12U0 şi din interesele caur 
ţiunilor militare încă se poate execuâ numai una a 
treia parte. La diurnişti se poate execuâ numai suma 
ce trece preste diurna zilnică de K 5-— La cei-ce 
se ocupă cu economia de câmp o par e a vitelor de 
jug şi uneltele agricole se pot secuestra, dar dela 15 
Martie încolo nu se pot scoate la licitaţie. Mai departe 
sunt scoase de sub execuţie dreptul de poştă şi mijloa
cele necesare pentru exereiarea acestui drept şi valo
rile puse pe poştă. 

* 
Oraşele din provincie cu cele mii multe 

bănci. Dintre oraşele din provincie cele mai multe 
bănci le are Timişoara; 24 la număr. Urmeazi după 
Timişoara Debreţinul cu 21; Oradea-mare cu 20 bănci 
şi Aradul cu 16 bănci. Speculaţia cea mai mare cu 
imobilii se face in Oradea-mare, unde sunt 5 bănci, cari se 
ocupă cu afaceri de imobilii. In Sibiiu sunt 3 institute 
hipotecare, cari împreună au avut la finele anului 1911 
împrumuturi hipotecare în sumă de K 191,801.906. 
In nici un oraş din provincie nu se afli atâtea institute 
afiliate că în Cluj, unde au BUale 5 bănci din capitală. 
Cele mai multe depozite spre fructificare, la băncile 
din provincie, sunt în Pojon la .Pozsonyi Els<3 Takarék-
penztâr", în sumă de K 55 milioane. 

S u m a r . 
Problemele economice ale „Asociaţiuaii" şi conferen

ţiarii acesteia. — Teama, de răsbaiu şi deponenţii. — 5% 
sau 10% dare după interese de dâjozits? — Finanţarea 
păcii. — Revista financiară: Situaţiunea. — Jurisdicţinne: Plata 
sumei de as'gurare, — Bibliografie: „Anuarul Băncilor R>mâ.n9 
pe anul 1913. — Cronică: A.vz şi rugiră, Ga na se poite vinds 
prin licitaţie, Oraşale din provincie ca cale mii multe biasi 
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,^OLIlK\IUTATEA^ 
« s o c i a ţ i l ine d e ins t i tute financiare 

î n S I B I i r . = — 

C O N C U R S . 

„ S O L I D A R I T A T E A " , asociaţiune de 
inst. financiare în Sibiiu publică prin aceasta 
c o n c u r s l a d o n a p r e m i i d e câte K I O O 
pentru două din cele mai bune lucrări, cari 
să tracteze următoarele chestiuni: 

1. învăţăminte din criza financiară a 
anului 1912. 

2, Mijloacele prin cari băncile pot con
tribui mai mult la progresul economic al 
poporului. 

Ambele aceste lucrări se vor face cu 
deosebită consideraţie la băncile române şi 
la împrejurările noastre. 

L a concurs pot luă parte numai func
ţionari dela băncile aparţinătoare „ S O L I 
D A R I T Ă Ţ I I " . 

Lucrările concurenţilor vor trebui pre
zentate biroului „ S O L I D A R I T Ă Ţ I I " cel 
mult până la 1 Maiu anul viitor. 

Cele mai bune vor fi premiate şi even
tual cetite în adunarea generală a „ S O L I 
D A R I T Ă Ţ I I " . 

Manuscrisele lucrărilor premiate rămân 
în proprietatea „ S O L I D A R I T Ă Ţ I I " . 

S i b i i u , din şedinţa direcţiunii „ S O L I 
D A R I T Ă Ţ I I " ţinută la 17 Noemvrie 1912. 

Parteniu Cosma m. p., 
preşedintele „SOLIDARITĂŢII". 

Un tîiiăr 
absolvent de şcoala comercială superioară 
gr.-or. română din Braşov, cu puţină praxă 
de bancă, posede în scris şi vorbire limba 
maghiară şi germană, caută post la vre-o 
bancă sau fabrică. 

Adresa la Librăria arhidiecezană în 
Sibiiu. 3_3 

Anunţ. 
Un tânăr român absolvent de şcoală co

mercială, liber de miliţie, posede perfect li m-
bele română şi maghiară, caută un post de 
practicant la vre-o bancă din patrie. 

L a adresa: 
X i a u r e n ţ i u S i m a . 

(Felsoszek corn. Szilâgv). 

institut de credit şi de econ, soc. pe acfii în Făget. 

8-s C O N C U R S . 
Se publică concurs pentru un post de p r a c t i 

c a n t , la institutul de credit, .Fâgetana" in Facsâd» 
Salar anual 960 coroane. D i r e c ţ i u n e a . 

w v w w v v / w s / w v w v w 

Depozit românesc 
de piane şi armoniuri în Sibiiu. 

Piane şi pianine, din cele mai bune fabrici 
se pot procură cu preţuri foarte moderate la 

Timotei Popovici, 
profesor de muzică. 

Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 7 etajul I. 
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Următoarele cărţi se pot procură dela 
9 V X i i b r ă r i a C J t I I R C U , B r a ş o v , 
precum şi dela orice librărie • 

x . o . ^ ^ - i s r q r T T : 

Introducere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă, 8° mare, I—VIII - |- 213 pagine Cor. 3"— 

Ştiinţa conturilor sau Contabilitatea în partidă 
duplă, scrisă şi explicată pe baza teoriei ac
tuale materialiste, 8° mare, I—VIU -f- 324 pag. „ 4-— 

Al doilea capitol din contabilitatea duplă. Afa
ceri de bancă, 8° mare, 70 pagine . . . . „ 1'— 

Procent, Promil, Interese şi teoria conturilor cu
rente. Ediţia a doua, prelucrată şi completată, 
8° mare, I — I X - f 160 pagine „ 3 — 

Curs complet de corespondenţă comercială, cu 
explicarea terminilor comerciali. Ediţia a treia 
prelucrată şi augmentată, 8° mare, I—X -f-
344 pagine „ 350 

Puncte nouă de vedere la calcularea conturilor 
curente, 8 9 mare 28 pagine „ 0'6O 

Contabilitatea ia societăţi colective, comandite şi 
la societăţile pe acţiuni, octav mare 70 pag. „ 1'20 




